現

簽

16

項

近

20

元

陝西副省長王莉霞

聚化合作新方向

香港文匯報訊(記者 劉娟、李陽波 仕珍) 為期一周的第五屆陝粤港澳經濟合作 活動周昨日在港正式開幕,在首先舉行的 「一帶一路」陝港電商合作交流大會上,陝 西省副省長王莉霞發表了「抓住新機遇 推 進新合作」主題演講。她引用「電商顚覆陝 西百姓傳統生活」的多個生動案例,向與會 者全面講述了陝西電商產業蓬勃發展的現 狀,以及陝港合作發展電商的優勢和潛力。 王莉霞指出,陝西已成為發展電子商務的一 方熱土,長期以來陝港一直保持着緊密的經 **貿合作關係,電商的快速發展,為陝港兩地** 深化合作提供了新的方向和機遇。



■陝西省商務廳廳長姚超英主持大會 張仕珍 攝

開啓合作共贏新局面

在演講中,王莉霞首先將此次香江之行比喻為「再 會老朋友,結識新朋友」的一次聚會,她表示,陝粵 港澳經濟合作活動周已經連續舉辦了四屆,取得了一 大批合作成果,極大地促進了陝港兩地交流合作,今 年是第五屆,陝西更加注重產業推介,促進陝港兩地 在新興產業方面開展合作交流。希望在這秋高氣爽的 美好時節,在美麗的香江之濱能與大家一起共同開啟 陝港合作共贏的新局面,同時與香港各界在電子商務 領域開展交流洽談

在談到陝西電商的發展時,王莉霞以陝西一個農業 小縣城的電商發展歷程,向大家展示了一個電商時代 的「西部奇跡」。據王莉霞介紹,位於陝西關中平原 西部的武功縣,在發展電商產業時,打破重「賣」輕 「買」的營銷方式,整合西北地區300多種特色農產



品,成功創立了「買西北、賣全國」的武功模式。目 前,該縣已聚集約100家電商企業,村村都有個體商戶 上網開店,日交易額200多萬元(人民幣,下同)。

陝西已成發展電商熱土

她同時亦指出,在陝西,比武功有產品、有基礎的 縣還有幾十個,蘊含着巨大的投資發展商機。而為扶 持電子商務發展,陝西省去年出台了《關於進一步加 快電子商務發展的若干意見》,以及與之配套的《推 進電子商務發展獎勵辦法》,從資金、土地、市場准 入、人才、金融等多個方面,拿出真金白銀支持電子 商務重點項目 示範企業

王莉霞表示,目前,陜西的電子商務發展已形成星 火燎原之勢,阿里巴巴、京東、蘇寧等知名電商紛紛 到服務業各個方面,正以前所未有的速度向廣大農村 延伸。同時,電子商務也給陝西製造業帶來一場革 命,帶來了全新的體驗,新消費、新金融、新營銷。 到來,全力為電子商務的發展保駕護航

據介紹,2015年,陝西電商交易額預計將超過3,000 億元,陝西電子商務交易額到2020年將有望達到萬億

級規模。

冀共拓「互聯網+」新機遇

在此次大會上,王莉霞向與會來賓重點推介了兩個 具有合作潛力的領域,一是物流體系建設,一是投資 電商項目。

王莉霞表示,「無物流,不電商」,隨着陝西電子 商務的快速發展,「一帶一路」區域物流集散中心建 設和國際快遞業務需求日益強烈。香港是世界最大的 港口物流中心,有先進的物流技術和管理經驗,希望 香港物流行業積極參與「一帶一路」區域物流集散中 心建設,並積極開展跨境電子商務國際快遞業務,共 同把陝西建成「一帶一路」上的商貿物流中心

此外,西部地區電子商務發展缺少經驗和資金,引 價值的提升。也歡迎金融界在陝西發展互聯網金融, 開展以互聯網為主要業務載體的網絡融資中介服務, 助陝西中小微企業發展。希望陝港兩地業界能抓住 「互聯網+」新機遇,進一步拓展和深化陝港合作,實 現互利共贏。

中聯辦副主任仇鴻、香港商務及經濟發展局局長蘇 錦樑、陝西省政府副秘書長張小寧、香港文匯報副社 長馮瑛冰、陝西省旅遊局局長楊忠武等出席大會。陝 西省商務廳廳長姚超英主持大會。

港務區:億元資金扶持電商



■大會現場簽約16個項目

香港文匯報訊(記者 張仕珍)此次陝粤港 澳經濟合作活動周,陝西省共徵集了200多

個項目赴港招商,涉及農業、能源化工、裝

備製造、輕紡食品醫藥、高新技術、基礎設

施、節能環保、商貿物流、文化旅遊等9大

個項目通過前期洽談,成功合作

冷鏈物流項目,繼續深化與港合作

而在昨日大會的集中簽約儀式上,已有16

中,西咸新區分別與九龍倉集團簽訂時代奧

特萊斯—西安建設項目,與巴夫洛公司簽訂

■楊明瑞介 發展優勢。

張仕珍 攝

香港文匯報訊(記者 張仕珍)西安國際港務區管 委會主任楊明瑞在昨日的「一帶一路」陝港電商合 作交流大會上表示,今年以來,西安國際港務區將 電子商務定為園區的主導產業,設立了每年1億元 (人民幣,下同)的產業扶持專項資金,出台了一 系列支持電子商務產業發展的規劃、政策和措施, 未來將成為西部地區「買全球、賣全球、享全球」 的示範區。

楊明瑞歡迎港電商企業到西安國際港務區投資, 共同分享「一帶一路」建設的新機遇,共創電子商 務產業發展的新未來。他指,西安雖然地處內陸, 沒有海港,但依托鐵路樞紐,建設了全國最大的內 陸港。目前,西安港獲得了國際、國內雙代碼,正 式納入國際貿易與運輸體系,並與沿海的青島港 寧波港等多個港口建立了合作關係,使「港口內 移、就地辦單、海鐵聯運、無縫對接」變成現實。 加之正在進行的海關監管制度、融資租賃制度和內 資企業外債試點等改革,開放創新優勢明顯。

冀園區電商收入破千億元

楊明瑞又指,發展電子商務產業離不開充沛、穩 定、專業的人才隊伍,而西安高校林立,人才資源 豐富,且能源供應充足,物價平穩,生活成本較

據了解,目前,阿里巴巴、京東、國美等知名企 業已紛紛入駐西安國際港務區。預計到2018年,園 區的電商企業營業收入將突破1,000億元,電商企業 達到2.000家。

在談到香港發展跨境電商的優勢時,蘇錦樑指出, 低,有效降低了發展成本。 根據國際管理發展研究所發表的《世界競爭力年



■中聯辦副主任仇鴻(右五),陝西省副省長王莉霞(右六)及香港特區政府 ■香港商務及經濟發展局局

商務及經濟發展局局長蘇錦樑(右四)等出席。 香港文匯報訊(記者 李陽波)「一帶一路」為陝港 深度合作帶來新機遇,香港商務及經濟發展局局長蘇 錦樑在「一帶一路」陝港電商合作交流大會上表示, 「一帶一路」倡議正在為亞太區以至全世界打造一個 互惠共贏的「利益共同體」和共創繁榮的「命運共同 體」。陝西與香港的經濟發展互補性強,香港強大的



張偉民 攝 長蘇錦樑。 張仕珍 攝

融資能力,可以幫助陝西的科研成果產業化和國際 化,有利陜西經濟的多元化發展。

在大會致辭時,蘇錦樑首先代表特區政府歡迎遠道 而來的陝西嘉賓。他表示,在「一帶一路」戰略背景 下,跨境電商將會成為一條非常重要的「空中絲綢之 路」,和海陸「一帶一路」發揮互補的作用。加上 跨境電商的發展帶來歷史性的機遇。 陝港經濟發展互補性強

「互聯網+」和「工業4.0」等經濟策略的推展,將為

報》,自2011年起,香港在科技基礎設施方面已連續 五年在全球排名第一。香港互聯網的聯機速度平均為 每一秒94.8兆比特,在全球排名第二。香港的流動電 話普及率非常高,達228%,這些都為電商的發展提供 了有利環境。而香港健全的法律體制、便利的電子支 付服務,以及國際物流樞紐的地位,都將促進跨境電 商的蓬勃發展。

他同時指出,陝西與香港的經濟發展互補性強。陝 西具備地域好、科技強、資源多、發展快和市場大的 優勢,為香港投資和產業轉移創造了有利條件。另一 方面,香港是世界級的國際金融和服務業中心,是內 地企業「走出去」的首選平台。香港可以通過強大的 融資能力,幫助陝西的科研成果產業化和國際化,有 利陝西經濟的多元化發展。他期望陝港兩地能夠結合 彼此的優勢,加強兩地的經貿及科技交流與合作;同 時,圍繞跨境電子商務、互聯網金融、現代物流體系 等方面開展合作。

陝在港推介「大美陝西」旅遊精品線

香港文匯報訊 (記者 熊曉芳)「絲路起點 大美陝西」 旅遊推介會19日在香港舉行。陝西省旅遊局與香港中國旅 行社簽署合作協定,在香港共同創立旅遊營銷中心,推出 適應香港市場的陝西旅遊線路和產品,為港人到陝西旅遊

陝西省副省長王莉霞在致辭中表示,自「一帶一路」戰略 實施以來,陝西制定了《絲綢之路旅遊發展規劃》,建設10 個文化旅遊區,制定29個帝王陵墓的發展規劃,打造絲綢 之路旅遊風情走廊。近兩年,在原有國際航線的基礎上,開 通了西安至美國、芬蘭的國際航線,計劃再開通7條國際航 線。陝西正成為絲綢之路上的「交通物流中心、科技創新中 心、產業合作中心、文化旅遊中心和金融合作中心」。

王莉霞認為,香港旅遊產業高度發達,不僅有維多利亞 港、香港迪士尼樂園、海洋公園等吸引着世界各地的遊 客,更有「東方之珠」、「美食天堂」和「購物天堂」等

美譽。陝西與香港一直保持非常緊密的交流與合作,近5 年來,陝西每年都在金秋時節來開展陝港經濟合作周活 動,持續推進陝港兩地互聯互通。

「大美陝西」旅遊營銷中心開業

陝西省旅遊局局長楊忠武接受記者採訪時表示,港人要 了解中國歷史一定要到陝西去,陝西的歷史文化是中華民 族的重要基因,希望港人到陜西多走走多看看,增強民族 自豪感。記者獲悉,陝西省旅遊局與香港中國旅行社共同 創立的「大美陝西」旅遊營銷中心18日在港開業。楊忠武 表示,香港是陜西主要客源地市場,今年上半年,陜西接 待入境港人12.05萬人次,同比增長7.48%。成立「大美陜 西」旅遊營銷中心旨在推出適應香港市場的陝西旅遊線路 和產品,展示陝西豐富的旅遊資源稟賦和厚重的歷史人



■推介會上精彩的仿唐樂舞表演。

熊曉芳 攝

空港新城:電商物流完善政策優



■西咸新區 空港新城招 商中心副主 任劉國峰。 張仕珍 攝

香港文匯報訊 (記者 熊曉芳) 19日舉行的 「『一帶一路』陝港電商合作交流大會」上,西咸 新區空港新城招商中心副主任劉國峰在推介空港新城 時表示,借助「空中絲路起點」的政策優勢,空港新 城已形成較完善的電商物流體系,希望與港企在跨境 電商物流、金融及航空等領域展開深入合作。

據介紹,陝西唯一的臨空型保税物流中心一西咸 新區空港保税物流中心10月10日已通過預驗收,年 底將正式封關運營,72小時過境免簽也已經實現。 陝西省正在規劃啟動以空港為核心,通過與高速公 路、城市軌道交通、城際高鐵與航空的無縫聯接, 建設絲綢之路經濟帶上最大的綜合立體交通樞紐。

據介紹,在過去三年中,空港新城提前搶抓機 遇,吸引新加坡普洛斯集團、豐樹集團、日本近鐵 物流、申通快遞、圓通快遞、韻達、順豐速遞、郵 政等知名物流企業項目23個。今年5月份,空港新 城與阿里巴巴簽訂了發展跨境電子商務的戰略合作 框架協議,合作開展跨境出口、海外直郵進口業務 (包裹直郵),並申請開展保税進口業務(保税區 備貨,大宗進、小包出)和「智慧航空港」。